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G ravu ră Contemporană " Iosif  lser" 

- modal itate de c u noaştere a tend i nţe lor  actuale 
în dome n i u l  g ravu ri i  mondia le  

Deţinător al unui bogat patrimoniu d e  artă 
românească de secol nouăsprezece şi douăzeci, 
Muzeul Judeţean de Artă Prahova, cu cele două 
secţii ale sale, Muzeul de Artă din Ploieşti şi Muzeul 
Memorial .Nicolae Grigorescu" din Câmpina, ocupă 
un loc aparte în peisajul muzeal din ţara noastră. Tn 
contextul vieţii culturale româneşti actuale, in care 
teoria sincronismului ,  promovată de Eugen 
Lovinescu, îşi găseşte o dată mai mult validarea, 
Muzeul Judeţean de Artă Prahova încearcă nu numai 
să-şi îmbogăţească şi să-şi pună în valoare colecţiile 
existente, ci şi să continue tradiţia de reflectare a 
fenomenului artistic contemporan. 

Arta contemporană îşi găseşte o tot mai mare 
diversitate de exprimări artistice. in acest context, 
întâlnim, de la o ţară la alta, formule artistice care se 
diferenţiază printr-un fond cultural specific, prin 
asumarea rapidă sau lentă a celor mai moderne 
tehnici artistice şi materiale. Pe acest fundal devine 
deosebit de important schimbul de informaţii artistice, 
de unde oportunitatea organizării de acţiuni 
specifice, de tipul simpozioanelor, taberelor de 
creaţie, bienalelor sau trienalelor dedicate anumitor 
genuri de plastică (arte decorative, sculptură, 
gravură, grafică ele.). Activităţile promoţionale 
focalizate asupra artei contemporane şi iniţiate de 
instituţiile muzeale răspund unor obiective specifice, 
cum ar fi caracterul programa tic, abordarea ştiinţifică 
a documentării şi organizării, promovarea donaţiilor 
din partea artiştilor în scopul îmbogăţirii patrimoniului 
şi stimularea cunoaşterii profesionale reciproce între 
artiştii români şi străini. 

Acestor tendinţe le răspunde şi Bienala 
Internaţională de Gravură Contemporană .Iosif lser", 
aflată, în anul de graţie 2005, la cea de-a VI-a ediţie. 
Istoricul acestei manifestări derulate sub egida 
Muzeului Judeţean de Artă Prahova porneşte de la 
faptul că pictorul, desenatorul şi gravorul Iosif lser 
( 1881 -1958) este unul din artiştii români de mare 
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valoare naţională legat prin viaţă şi operă de 
Municipiul Ploieşti. in 1 993, cu ocazia organizării 
Retrospectivei de Pictură .Iosif lser", Muzeul 
Judeţean de Artă Prahova a lansat ideea iniţierii unei 
bienale in domeniul gravurii. Din raţiunile invocate 
mai sus, manifestarea a fost aşezată sub auspiciile 
acestui artist interbelic, în a cărui operă gravura a 
deţinut un rol major. Tn cadrul celor cinci ediţii 
desfăşurate până acum (1 993 - 1995 - 1 997 - 1 999 -
2001 ), importanţa manifestării s-a accentuat 
continuu,  atât prin creşterea numărului  de 
participanţi, căt şi prin evoluţia ascendenta, din punct 
de vedere cantitativ şi calitativ, a lucrărilor înscrise în 
concurs. La ediţiile trecute au participat mai bine de o 
sută de artişti din România, Belgia, Canada, Franţa, 
Germania, Italia, Macedonia, Moldova, Polonia, 
Rusia, Slovacia, Spania, Suedia, au fost expuse mai 
mult de 400 de lucrări şi peste 50 de opere premiate 
au intrat în colecţiile Muzeului Judeţean de Artă 
Prahova. 

B ie n a l a  I n ternaţ iona lă  de Gravură 
Contemporană .Iosif lser" este singura manifestare 
de acest gen din România şi constituie una dintre 
cele mai interesante modalităţi de cunoaştere a 
tendinţelor actuale ale gravurii universale. Ea se 
adresează tuturor artiştilor români şi străini interesaţi, 
indiferent de vârstă, este deschisă tuturor tehnicilor 
de gravură şi se finalizează printr-o amplă expoziţie 
dotată cu premii. Distincţiile sunt acordate, in urma 
unei jurizări profesioniste, de instituţii şi organiza�i 
precum Ministerul Culturii (prin Direcţia de Cultură, 
Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Prahova), 
Consiliul Judeţean Prahova, Primăria Municipiului 
Ploieşti, Uniunea Artiştilor Plastici din România, 
Societatea Colecţionarilor de Artă din România, 
Muzeul Judeţean de Artă Prahova, ca şi de diverşi 
sponsori. Operele premiate, dar şi o mare parte din 
celelalte lucrări prezentate intră patrimoniul Muzeului 
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de Artă din Ploieşti. 
T n ceea ce priveşte ediţia din acest an a 

bienalei, ea constituie, credem, un fenomen cultural 
in sine. Până in momentul de faţă, au sosit 1 95 de 
lucrări din 28 de ţl!ri (România, Argentina, Austria, 
Belarus, Belgia, Brazilia, Bulgaria, Canada, Cehia, 
China, Croaţia, Egipt, Finlanda, Grecia, Israel, Italia, 
Japonia, Lituania, Macedonia, Norvegia, Polonia, 
Rusia, Serbia şi Muntenegru, Slovenia, SUA, 
Thailanda, Turcia, Ucraina), aparţinând unui număr 
de 1 05 artişti. Pentru 136 de lucrări din cele 1 95 

primite, există deja acordul de donaţie din partea 
autorilor. Inscrierile la bienală nu sunt încheiate, un 
mare număr de lucrări, aflate încă in colete primite din 
toale colţurile lumii, urmănd să fie înregistrate şi 
introduse in concurs. Este limpede că o asemenea 
reprezentativitate şi geografică, şi din punctul de 
vedere al tehnicilor, permite să se ia pulsul direcţiilor 
actuale ale gravurii mondiale. Trebuie, de asemenea, 
remarcată participarea importantă a şcolilor de 
gravură de veche tradiţie din Polonia, Japonia şi 
Italia, cu un număr de 1 9, 14 şi, respectiv, 1 1  artişti. 
Sunt prezente, in acelaşi timp, lucrări aparţinând, 
practic, tuturor tehnicilor de gravură: litografie, 
xilogravură, linogravură, pointe-seche, aquaforte, 

aquatinta, mezzotinta, intagfio, serigrafie, relief print, 
imprimare d ig i tală, gipsografie, timbru sec, 
monoprint, cyanotype, CAD etc. Unele lucrări sunt 
realizate in tehnici de ultimă oră şi demonstrează, o 
dată mai mult, atăt impactul tehnologiei asupra artei, 
cât şi capacitatea artei de a folosi tehnologia pentru 
a-şi lărgi mijloacele de exprimare, evoluţii fireşti in 
cadrul unui fenomen de globalizare care nu poate 
ocoli domeniul culturii. 

Tehnologia şi-a avut şi îşi are, deci, rolul ei in 
organizarea celei de-a VI-a ediţii· a Bienalei 
Internaţionale de Gravură Contemporană .Iosif lser", 
nu numai in ceea ce priveşte tehnicile de gravură, ci 
şi in materie de contacte umane, internetul 

Surnrnary 

constituind una d in căile de acces rapid la 
comunităţile artistice din cele mai îndepărtate părţi 
ale lumii. Meritul esenţial in această privinţă ii revine 
comisarului bienalei, el însuşi pictor, grafician şi 
gravor, Valter Paraschivescu, şeful sec�ei de servicii 
educative, care şi-a folosit imaginaţia şi contactele 
artistice personale pentru a face cunoscută Bienala 
Internaţională de Gravură Contemporană .Iosif lser" 
in toată lumea. 

Importanţa bienalei este dublată şi de faptul 
că majoritatea artiştilor participanţi îşi donează 
lucrările Muzeului Judeţean de Artă Prahova, 
contribuind astfel la îmbogăţirea patrimoniului 
acestuia cu opere ce aparţin artei internaţionale, 
situaţie greu de imaginat in cazul unei bienale de 
pictură sau sculptură. De asemenea, prezenţa unui 
mare număr de lucrări realizate in diferite tehnici de 
gravură şi datorate unor artişti reprezentativi din toate 
zonele geografice ale lumii permite valorificarea, prin 
expunere, a unei adevărate oferte educaţionale, 
publicul avizat, dar şi cel foarte tânăr având acces la o 
adevărată panoramă a gravurii mondiale. 

Acest eveniment artistic poate fi privit şi din 
alt punct de vedere: după izolarea impusă de regimul 
comunist, instituţiile muzeale din România au reintrat 
in circuitul mondial de valori, şi-au depăşit 
complexele, au devenit prezenţe atractive pentru 
artiştii din toate regiunile globului, interesaţi de 
pătrunderea operelor lor in colecţiile muzeelor. 
Pentru că, aşa cum sublinia, in catalogul celei de-a V
a ediţii, regretatul critic de artă Ruxandra Ionescu, 
fostă directoare a Muzeului Judeţean de Artă 
Prahova şi ini�atoare a Bienalei Internaţionale de 
Gravură Contemporană .Iosif lser", .oricât de mare, 
oricât de importantă este galeria unde ajunge să 
expună pe timpul vieţii un artist, deosebit de 
importantă, cu atât mai importanta, dată fiind vârsta 
tânără a artistului, este intrarea lui prin lucrari intr-un 
muzeu". 

Contemporary art is characterized by a great diversity of artistic expressions. We find, from one 
country to another, different artistic formulae, due to the specific cultural background and to the capacity 
of assuming the most up-lo-date artistic and material techniques. The promotional activities referring to 
contemporary art, which has been initiated by museums, have some specific goals, such as the 
programmalic feature, the scientific approach, the purpose of promoting donations from the artists and 
developing professional relations between artistfrom Romania and abroad. 

This is the case of 'Iosif lser" International Engraving Biennial, organized by Prahova County Art 
Museum, which is now al lhe 6" Edition and have a large international participation (over 1 00 artists from 
28 countries, exposing over 200 works). We must also remark a multitude of skills and of artistic 
expressions. 

162 ------------------------- J.cta moaei t:uto'l?en.sia 

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro


